

ЭПОХА БУРЬ И ПОТряСЕНИЙ

И. В. Толстых

А. Г. ШЛИХТЕР (SCHLICHTER)

Базується на дослідницькій літературі й присвячена відомому політичному та державному діячеві СРСР, ученому-економісту О. Г. Шліхтеру, життя та діяльність якого значною мірою були пов'язані з Україною.

Революционное движение конца XIX – начала XX ст. вызвало к активной деятельности большое число людей неординарных: блестящих пропагандистов, талантливых организаторов, умелых руководителей. В последние десятилетия многие имена практически выпали из поля зрения исследователей. С сожалением приходится констатировать, что к числу забытых политических лидеров относится и Александр Григорьевич Шлихтер – участник революционного движения, видный партийный и государственный деятель, ученый-экономист.

В августе 2008 г. исполняется 140 лет со дня рождения Александра Григорьевича. Нам представляется целесообразным вспомнить о человеке, внесшем в свое время весомый вклад в развитие народного хозяйства Украины.

Литература, где упоминается имя А. Г. Шлихтера, довольно обширна. Прежде всего это историко-партийные издания¹. Только в 4–7 томах многотомника «История Украинской ССР» на 28 страницах приводятся данные о его деятельности в разные периоды истории Украины². Однако во всех этих изданиях А. Г. Шлихтер выступает как фигурант общеисторических событий.

Биографические сведения, содержащиеся в энциклопедиях, справочниках и различного рода словарях³, уже в силу специфики этих изданий традиционно однотипны и не дают возможности увидеть за перечнем назначений, пребываний и перемещений конкрет-

ного человека. Персоналии же в массе своей не выходили за рамки журнальных и газетных статей и являлись публикациями, приуроченными к юбилеям⁴. Несколько очерков, помещенных в изданиях «Они из гвардии Октября», «У истоков партии»⁵ и др., также дают общие сведения биографического характера, причем некоторые из указанных очерков освещают лишь определенные эпизоды жизни и деятельности А. Г. Шлихтера. Среди них выделяется информативностью статья Я. Блудова, вошедшая в издание «Революцией призванные»⁶. Автор был близко знаком с Александром Григорьевичем сначала как студент Коммунистического университета им. Артема, который возглавлял А. Г. Шлихтер, а затем как сотрудник ВУАМЛИНа. В силу этого материал вышел за рамки сухой статьи, он позволяет увидеть человека «...большого личного обаяния, необычайной душевной красоты и благородства» глазами современника.

Редко встречаемые факты биографии А. Г. Шлихтера приводятся в брошюре и статьях Д. Вирныка⁷, где автор использует архивные материалы, мемуары, труды самого Александра Григорьевича.

Интересный материал содержится в работах П. Лубенского и Б. Ванцака⁸. Авторы, являясь профессиональными литераторами, в художественно-публицистической форме рассказали о бернском периоде жизни А. Г. Шлихтера, его участии в революции 1905–1907 гг., пребывании на посту чрезвычайного комиссара по продовольственным делам.

Статья А. М. Жука «Поборник створення тракторних колон»⁹ – одна из немногих работ, где показана деятельность А. Г. Шлихтера в период коллективизации

Об Александре Григорьевиче писал В. В. Кабанов в работе «Временный заместитель народного комиссара земледелия А. Г. Шлихтер»¹⁰, вошедшей в книгу очерков о народных комиссарах – членах первого советского правительства. Небольшая статья посвящена Александру Григорьевичу в вышедшей в 2004 г. «Українській дипломатичній енциклопедії»¹¹.

Предлагаемая статья написана на основе данных, содержащихся в опубликованной литературе.

Александр Григорьевич Шлихтер родился 1 (13) сентября 1868 г. в г. Лубны Полтавской губернии в семье ремесленника. Дед Шлихтера был родом из Вюртемберга, эмигрировал в Россию в 1818 г. Работая плотником в Полтавской губернии, специализировался на строительстве ветряных мельниц. Женился на полтавской казачке Килине Меллахненко. В 1882 г. вместе с сыном (отцом А. Г. Шлихтера), принял

русское подданство. До конца жизни говорил и писал исключительно на немецком языке¹².

Отец, унаследовавший семейную профессию, владел небольшой столярной мастерской, в которой использовался наемный труд. Мать Александра Григорьевича происходила из семьи украинских среднепоместных дворян. Имея типичное для своей среды образование, она подготовила сына для поступления в классическую гимназию. До 7 класса А. Г. Шлихтер учился в Лубнах, в 7 и 8 классах – в Прилуках. Перед выпускным экзаменом вместе с несколькими товарищами он был исключен за организацию забастовки гимназистов в знак солидарности со студенческим забастовочным движением конца 1887 г. и выслан в административном порядке по месту жительства родителей под негласный надзор полиции. В 1888 г. экстерном сдал экзамен на аттестат зрелости и поступил в Харьковский университет на отделение естественных наук физико-математического факультета. Уже на первом курсе оказался в поле зрения царской охранки, допрашивался в жандармском отделении как свидетель по делу одноклассника по Прилукской гимназии Горба, попал в число неблагонадежных лиц и на втором курсе был исключен из университета без права продолжать обучение в высших учебных заведениях России:

- за связь с социал-демократическим кружком в г. Киеве в 1888 г.;
- за участие в студенческой панихиде по Чернышевскому;
- за ряд нарушений студенческого устава¹³.

Стремясь завершить образование, в 1890 г. А. Г. Шлихтер уехал в Швейцарию, где в те времена находился эмиграционный центр русского революционного студенчества, поступил на медицинский факультет Бернского университета. Быстро сошелся с членами местной социал-демократической группы, вошел в ее состав, а годом позже вместе со студентом Л. М. Хинчуком и своей будущей женой Е. С. Лувищук Александр Григорьевич организовал марксистский кружок. Именно с 1891 г. А. Г. Шлихтер начал отсчет своего партийного стажа¹⁴.

В 1892 г. супруги Шлихтер прервали учебу и вернулись в Россию для участия в борьбе с эпидемией холеры. Работая в одном из медицинских отрядов, Александр Григорьевич не прекращал пропагандистской и организаторской деятельности. За короткий период времени, несмотря на постоянную слежку, он сумел создать на территории Полтавской и Киевской губерний несколько социал-демократических кружков.

В 1893 г. подвергся аресту, а в 1895 г. был сослан на 5 лет в Сольвычегодск, где продолжил революционную деятельность вместе с П. Е. Федосеевым – одним из первых российских марксистов.

В 1894 г. в связи с тяжелым заболеванием Александр Григорьевич добился разрешения отбыть оставшийся срок ссылки в Самаре. В этот период им был написан ряд работ по вопросам экономики: «Общественные запашки как система крепостнического фиска» (1900), «Исследование экономического значения грунтовых дорог» (1901), «К характеристике современной общины» (1904)¹⁵ и др. Работу в земском статистическом отделении он сочетал с нелегальной деятельностью: входил в «искровскую» группу местных социал-демократов, параллельно выполнял партийные поручения как агент «Искры». В 1901 г. был членом Тульского, а в 1902–1904 гг. – Киевского комитетов РСДРП. Работая в заводских районах Киева, он разъяснял рабочим решения II съезда партии, боролся против народников, легальных марксистов, «экономистов», меньшевиков. Летом 1903 г. он стал одним из организаторов и руководителей забастовки киевских рабочих, выступивших в поддержку одесского пролетариата¹⁶. Одно из крупных политических выступлений Александра Григорьевича состоялось на банкете, посвященном 40-летию судебных учреждений, который организовали 20 ноября 1904 г. представители либеральной общественности Киева. Охарактеризовав возможности земского движения, А. Г. Шлихтер подчеркнул роль рабочего класса в революционном и освободительном движении¹⁷.

В 1905–1907 гг. Александр Григорьевич стал организатором и членом большевистской группы «Вперед». В феврале 1905 г. он руководил забастовкой более чем 2 тыс. служащих Юго-Западной и Киево-Полтавской железных дорог¹⁸. 26 апреля в помещении литературно-артистического общества выступил с речью, посвященной 1 Мая¹⁹. В конце мая 1905 г. А. Г. Шлихтер, вместе с Г. М. Кржижановским и Л. Н. Скорняковым, создал комитет Юго-Западного отделения Всероссийского железнодорожного профсоюза. Руководил работой 1-го и 2-го съездов Всероссийского союза железнодорожников, проходивших в Москве (1905)²⁰. Вновь вернувшись в Киев, А. Г. Шлихтер выступал за бойкот Булыгинской думы, созыв Учредительного собрания, призывал к вооруженному восстанию против самодержавия, являлся одним из руководителей октябрьской политической забастовки²¹. Угроза ареста заставила Александра Григорьевича 15 октября 1905 г. выехать в Швейцарию, но в конце года он возвратился в Петербург, а затем обосновался в деревушке Сауна-Лахти, под Выборгом

(Финляндия)²². Регулярно посещая столицу, он проводил по заданию ЦК и Петербургского комитета партии агитационно-пропагандистскую работу.

Личное знакомство с В. И. Лениным расширило диапазон деятельности Александра Григорьевича. Он участвовал в создании центрального органа большевиков – газеты «Пролетарий»; писал статьи для партийных изданий «Эхо», «Волна», «Вперед». В 1906 г. как представитель ЦК РСДРП участвовал в выборах во II Государственную думу, входил в Московский комитет партии, работал в его литературной группе. Наряду с партийной публицистикой Александр Григорьевич занимался и научной работой. В этот период появилось его исследование «Современная община и аграрный вопрос» (полностью издано в советский период под названием «Крестьянское хозяйство накануне революции 1905 года»)²³.

В 1907 г. А. Г. Шлихтер принимал участие в подготовке к V (Лондонскому) съезду РСДРП, был его делегатом под именем Никодим²⁴. Представляя фракцию большевиков в секретариате съезда, боролся с ликвидаторами. В 1908 г. он был арестован в Ярославле, где работал под фамилией С. А. Нестерова²⁵, а в январе 1909 г. приговорен к пожизненной ссылке в Сибирь.

Семья Шлихтеров (жена и дети) сначала жила в Енисейске, затем в Красноярске. Сам Александр Григорьевич работал бухгалтером на золотых приисках, экономистом-статистиком в губернской управе. В то же время он продолжал партийную деятельность (создал организацию ссыльных большевиков, провел их нелегальный съезд и др.). Не оставлял он и научную работу, исследуя особенности жизни крестьянского населения Сибири. Ее итогом стали книги «Экономическое положение крестьян и инородцев Туруханского края», «Исследование кустарных промыслов Енисейского края», «К вопросу о ренте городских усадебных земель»²⁶.

О научной значимости этих исследований свидетельствует тот факт, что последняя из перечисленных публикаций в 1917 г. была премирована Российской академией наук.

После Февральской революции А. Г. Шлихтер входил в состав Красноярского губкома партии большевиков и губисполкома Совета рабочих и крестьянских депутатов, был избран членом областного Сибирского бюро РСДРП(б). В начале июня 1917 г. он был отозван в Петроград, участвовал в работе VI съезда партии. По заданию ЦК Александр Григорьевич выехал на работу в Москву, где возглавил Басманную районную думу и общемосковское бюро районных дум.

Занимаясь организацией продовольственного дела, Шлихтер разработал программу мероприятий, изложенных им в докладе «Продовольственная проблема как экономическая задача борьбы за власть» и позволивших обеспечить население Москвы продуктами питания²⁷. Теоретические выводы и практический опыт, приобретенный А. Г. Шлихтером в этом вопросе, были использованы им в период работы на посту наркома земледелия, а с ноября 1917 г. – наркома по продовольственным делам.

Возглавляя Наркомпрод, А. Г. Шлихтер составил перечень важнейших мер, направленных на обеспечение снабжения Советской России продовольствием. Им были разработаны указы: о хлебной монополии, о товарообороте, о заготовке мяса и мясных продуктов, о транспортировке продовольствия, об учете, контроле и нормах распределения предметов широкого потребления и др., утвержденные первым Всероссийским продовольственным съездом, проходившим в январе 1918г.²⁸

Как народный, а затем как чрезвычайный комиссар по продовольственным делам, Александр Григорьевич организовал вывоз продовольствия в центральные районы России из Сибири, провел несколько заготовительных экспедиций на территории Вятской и Тульской губерний. Этот опыт стал основой введенного позже продналога²⁹.

В конце 1918 г. А. Г. Шлихтер выехал в качестве чрезвычайного комиссара по продовольствию на Украину, а в начале 1919 г. по просьбе ЦК КП(б)У был назначен Наркомом продовольствия УССР. Одновременно он выполнял обязанности уполномоченного по продовольственному обеспечению Красной Армии³⁰.

В 1920 г. А. Г. Шлихтер был назначен председателем Тамбовского губисполкома³¹, совмещал эту должность с членством в коллегии Наркомторга. В 1921 г. он возглавил комиссию, обследовавшую Государственное хранилище при Наркомфине с целью реорганизации дела хранения государственных ценностей.

В 1921–1923 гг. Александр Григорьевич находился на дипломатической работе: был членом коллегии Наркомвнешторга, возглавлял в Хельсинки смешанную комиссию по соблюдению Российско-Финляндского мирного договора, являлся полномочным и торговым представителем РСФСР и УССР в Австрии³².

В 1923 г. А. Г. Шлихтер вернулся на Украину в качестве председателя Всеукраинского союза потребительских обществ и уполномо-

ченного Наркомата иностранных дел по УССР, совмещая эти посты с членством в коллегии Наркоминдела СССР.

В 1924 г. Александр Григорьевич получил назначение на должность ректора Коммунистического университета им. Артема в Харькове, был избран членом Оргбюро, а в 1925 г. стал кандидатом в члены Политбюро ЦК Компартии Украины³³.

В январе 1927 г. А. Г. Шлихтер возглавил Наркомат земельных дел Украинской ССР. В это время он был увлечен процессом механизации сельского хозяйства, являлся одним из организаторов тракторной колонны в совхозе им. Шевченко, ставшей прообразом МТС³⁴. Считая создание крупного механизированного сельского хозяйства необходимым условием построения социализма в СССР, Александр Григорьевич приложил все усилия для того, чтобы в первый пятилетний план было включено строительство Харьковского тракторного завода.

Рассматривая взгляды А. Г. Шлихтера на реконструкцию сельского хозяйства с точки зрения сплошной коллективизации, следует сказать, что он не поддерживал убеждения известных ученых-аграрников М. Д. Кондратьева, А. В. Чайнова и др. о возможности иных путей социалистического развития села и был сторонником ускорения темпов коллективизации. В то же время важно отметить, что А. Г. Шлихтер не отождествлял среднее крестьянство с кулачеством, считал необходимым придерживаться принципа добровольности в ходе вовлечения крестьян в коллективные формы хозяйствования. Об этом свидетельствует его выступление с докладом «Проблемы социалистической реконструкции сельского хозяйства» на I Всеукраинской конференции аграрников-марксистов (1929)³⁵.

Применение административно-командных методов в ходе коллективизации сделало невозможным для А. Г. Шлихтера пребывание во главе Наркомзема УССР. В декабре 1929 г. он отказался от поста наркома земледелия и занялся научно-педагогической работой³⁶. К этому времени ему по совокупности научных трудов (более 250) была присуждена ученая степень доктора экономических наук. Александр Григорьевич стал членом, а затем вице-президентом Академии наук Украинской ССР (1931–1938). Под его руководством Совет по изучению производительных сил Украинской ССР, созданный при АН УССР, проделал большую работу, направленную на скорейшее развитие народного хозяйства республики. В частности были разработаны две глобальных проблемы: использование полезных ископаемых, расположенных на территории УССР, и системы «Большого Днепра»

как единого народнохозяйственного комплекса. Следует отметить, что по инициативе Шлихтера в Украине проводились геологоразведочные работы, в ходе которых были открыты залежи нефти на Полтавщине и Сумщине, промышленная эксплуатация которых началась уже после Великой Отечественной войны.

Некоторое время А. Г. Шлихтер работал директором Института социалистической реконструкции сельского хозяйства, а с февраля 1930 г. стал директором Украинского института марксизма-ленинизма, реорганизованного впоследствии во Всеукраинскую ассоциацию марксистско-ленинских институтов (ВУАМЛИН). В 1934 г. он был избран действительным членом Академии наук Белорусской ССР.

Научную и административную работу Александр Григорьевич сочетал с партийной и советской деятельностью: с 1926 по 1937 г. являлся кандидатом в члены Политбюро ЦК КП(б)У, с 1923 г. был членом Президиума ЦИК УССР всех созывов. Дважды избирался кандидатом в члены Президиума ЦИК СССР.

Репрессии 30-х гг. А. Г. Шлихтера не коснулись. Однако, по словам его близких, он болезненно переживал события этого трагического периода.

Нужно отметить, что о семье Александра Григорьевича обычно не упоминается в посвященной ему литературе. Практически в двух очерках³⁷ содержатся сведения о его жене и сыновьях. Евгения Самойловна Шлихтер (урожденная Лувишук) была единомышленником и другом Александра Григорьевича. Начиная со знакомства в Берне в 1890 г. и до смерти А. Г. Шлихтера 2 декабря 1940 г., Евгения Самойловна делила с ним трудности и заботы, выпавшие на его долю.

В семье Шлихтеров выросло трое сыновей: Сергей, Артемий и Борис. Старший умер в 1916 г. от ран, полученных в бою под Барановичами. Он служил братом милосердия в 1-м сибирском отряде, отправленном на фронт в годы Первой мировой войны. Артемий – средний из братьев, в 1919 г. был одним из организаторов союза коммунистов-учащихся в Москве. Позднее, окончив Коммунистический университет им. Свердлова и институт Красной профессуры, занимался вопросами экономики, возглавлял Всесоюзный научно-исследовательский институт электрификации сельского хозяйства, работал заместителем начальника Союзсельэнерго Наркомзема СССР. В годы Великой Отечественной войны был начальником отдела пропаганды и агитации Политуправления Брянского фронта. После 1945 г. преподавал в МГУ и руководил сектором аграрных проблем в Институте мировой экономики и международных отношений АН

СССР³⁸. О младшем – Борисе – нам известно, что в 1941 г. он добровольцем ушел на фронт.

В заключение нужно отметить, что восстановление истории Украины невозможно без комплексного изучения всех событий, имевших в ней место, без выяснения роли тех политических лидеров, имена которых неразрывно с ней связаны. В отношении А. Г. Шлихтера можно сказать, что его деятельность определяла политическую и экономическую жизнь нашей страны на сложных, переломных моментах ее истории. В силу этого нам представляется необходимым исследование теоретических положений А. Г. Шлихтера, касающихся вопросов сельского хозяйства, его практической деятельности по сбору продовольственного налога, коллективизации, а также в области развития производительных сил Украины.

Библиографические ссылки

¹ См., напр.: История Коммунистической партии Советского Союза: в 6 т. – М., 1966–1970. – Т. 2. – С. 206, 215, 217, 484; Т. 3. – Кн. 1. – С. 179, 347, 356, 449, 450; Т. 3. – Кн. 2. – С. 107; Т. 4. – Кн. 1. – С. 523; *Городецкий, Е. Н.* Рождение советского государства 1917–1918 / Е. Н. Городецкий. – 2-е изд., испр. и доп. – М., 1987. – С. 109, 123; Октябрь и гражданская война на Украине. Страницы истории. – К., 1987. – С. 121 и др.

² История Украинской ССР: в 10 т. – К., 1983–1985. – Т. 4. – С. 123, 128, 143, 444, 479; Т. 5. – С. 37, 43, 68, 75, 97, 101, 108, 119, 120; Т. 6. – С. 413, 426; Т. 7. – С. 64, 126, 186, 197–199, 263, 313, 353, 449.

³ См., напр.: Большая советская энциклопедия. – 3-е изд. – М., 1978. – Т. 29. – С. 1299–1300; Дипломатический словарь: в 3 т. – 4-е изд., перераб. и доп. – М., 1986. – Т. 3. – С. 585; Великий Жовтень і громадянська війна на Україні: енциклопедичний довідник / Відпов. ред. І. Ф. Курас. – К., 1987. – С. 606; Українська дипломатична енциклопедія: у 2 т. / Л. В. Губерський (голова редкол.) та ін. – К., 2004. – Т. 2. – С. 746 (II); Украинский советский энциклопедический словарь: в 3 т. – К., 1989. – Т. 3. – С. 673–674; *Чекушина, Ю. М.* Хто є хто в економічній історії України: [навч. посіб.-довід.] / Ю. М. Чекушина, І. В. Толстих, О. В. Вергун. – Д., 2002. – С. 106–107 та ін.

⁴ См., напр.: *Титарев, С.* Пламенное сердце большевика. К 90-летию со дня рождения А. Г. Шлихтера / С. Титарев // Рабочая газета. – 1958. – 31 августа. – С. 3; *Петров, Ф. Н.* Борец и строитель. К 95-летию А. Г. Шлихтера / Ф. Н. Петров // Правда. – 1963. – 2 сентября. – С. 4; *Олійник, Л. В.* До 100-річчя з дня народження О. Г. Шліхтера. Революціонер, громадський діяч, учений / Л. В. Олійник // Український історичний журнал. – 1968. – № 9. – С. 112–114; *Рыжков, Ю. Д.* Александр Григорьевич Шлихтер (К 100-летию со дня рождения) / Ю. Д. Рыжков // Вопросы истории КПСС. – 1968. – № 9. – С. 110–115; *Ротин, И.* Повесть о сыновней верности [К биографии революционера-большевика А. Г. Шлихте-

ра] / И. Ротин // Аврора. – 1978. – № 1. – С. 6–10; № 2. – С. 6–9; *Кентій, А.* Бути комуністом. До 120-річчя від дня народження О. Г. Шліхтера / А. Кентій // Радянська Україна. – 1988. – 1 вересня. – С. 4 та ін.

⁵ См., напр.: *Серебрянский, З.* Забота о ближнем своем / З. Серебрянский // Они из гвардии Октября. – М., 1977. – С. 237–239; *Соколов, Г.* Письма из Кронштадта (А. Г. Шлихтер) / Г. Соколов // У истоков партии. Рассказы о соратниках В. И. Ленина. – 2-е изд. – М., 1969. – С. 438–451; *Эмексузян, В. С.* Александр Григорьевич Шлихтер / В. С. Эмексузян // Из ленинской гвардии. Очерки о жизни и деятельности революционеров ленинской школы. – Красноярск, 1984. – С. 156–162 и др.

⁶ *Блудов, Я.* Революционер и ученый [А. Г. Шлихтер] / Я. Блудов // Революцией призванные. Штрихи к портретам. – К., 1978. – С. 164–173.

⁷ *Вірник, В. Ф.* О. Г. Шліхтер (До 90-річчя з дня народження) / В. Ф. Вірник // Вісник АН УРСР. – 1958. – № 8. – С. 54–61; *Вірник, В. Ф.* Жизненный путь большевика. А. Г. Шлихтер. 1864–1940 / В. Ф. Вірник. – М., 1960; *Вірник, В. Ф.* Полум'яний революціонер. До 100-річчя з дня народження О. Г. Шліхтера / В. Ф. Вірник // Радянська Україна. – 1968. – 1 серпня. – С. 2.

⁸ *Лубенский, П.* Главная удача жизни. Повесть об Александре Шлихтере / П. Лубенский, Б. Ванцак. – М., 1980.

⁹ *Жук, О. М.* Поборник створення тракторних колон / О. М. Жук // Український історичний журнал. – 1968. – № 9. – С. 115–119.

¹⁰ *Кабанов, В. В.* Временный заместитель наркома земледелия А. Г. Шлихтер / В. В. Кабанов // Первое советское правительство. Октябрь 1917 – июль 1918. – М., 1991. – С. 439–447.

¹¹ *Блудов, Я.* Революционер и ученый. – С. 164; *Кентій, А.* Бути комуністом. – С. 4.

¹² *Лубенский, П.* Главная удача жизни... – С. 14–16.

¹³ Там же. – С. 16.

¹⁴ *Блудов, Я.* Революционер и ученый. – С. 164; *Вірник, В. Ф.* Жизненный путь большевика. – С. 6.

¹⁵ См.: Библиография трудов А. Г. Шлихтера // Шлихтер, А. Г. Вопросы революции в России и некоторые проблемы теории общественной мысли / А. Г. Шлихтер. – М., 1983. – С. 227.

¹⁶ *Рыжков, Ю. Д.* Александр Григорьевич Шлихтер. – С. 111.

¹⁷ История Украинской ССР. – Т. 5. – С. 75.

¹⁸ Там же. – С. 97.

¹⁹ Там же. – С. 128.

²⁰ Там же. – С. 521; *Блудов, Я.* Революционер и ученый. – С. 167.

²¹ *Блудов, Я.* Революционер и ученый. – С. 164.

²² *Соколов, Г.* Письма из Кронштадта. – С. 442–451.

²³ Библиография трудов А. Г. Шлихтера. – С. 227–228; *Вірник, В. Ф.* Жизненный путь большевика. – С. 11.

²⁴ *Вірник, В. Ф.* Жизненный путь большевика. – С. 17; *Рыжков, Ю. Д.* Александр Григорьевич Шлихтер. – С. 112.

²⁵ *Вірник, В. Ф.* Жизненный путь большевика. – С. 17.

²⁶ Библиография трудов А. Г. Шлихтера. – С. 227–228.

- ²⁷ *Серебрянский, З.* Забота о ближнем своем. – С. 237–239; *Вірник, В. Ф. О. Г. Шлихтер.* – С. 59.
- ²⁸ *Ротин, И.* Повесть о сыновней верности. – № 1. – С. 8.
- ²⁹ *Кабанов, В. В.* Временный заместитель наркома земледелия А.Г.Шлихтер. – С. 445–446.
- ³⁰ Там же. Автор статьи считает, что жесткая продовольственная диктатура, введенная с приходом А. Г. Шлихтера на пост наркома продовольствия Украины, и неудачная земельная политика украинского правительства привели к тому, что украинский крестьянин не поддержал Советы в период наступления Деникина.
- ³¹ Там же. Доктор исторических наук В. В. Кабанов связывает «антоновщину» – крестьянские восстания на Тамбовщине на рубеже 1920–1921 гг., – с деятельностью А. Г. Шлихтера, который был в тот период председателем губисполкома и ввел круговую поруку всех домохозяев и сельского общества в целом за исполнение продразверстки.
- ³² Українська дипломатична енциклопедія. – Т. 2. – С. 746 (II).
- ³³ Большая советская энциклопедия. – Т. 29. – С. 1300.
- ³⁴ История Украинской ССР. – Т. 7. – С. 186; *Жук, О. М.* Поборник створення тракторних колон. – С. 115–119.
- ³⁵ *Кентій, А.* Бути комуністом. – С. 4.
- ³⁶ Там же.
- ³⁷ *Лубенский, П.* Главная удача жизни...; *Ротин, И.* Повесть о сыновней верности.
- ³⁸ *Ротин, И.* Повесть о сыновней верности. – № 1. – С. 6–8.

Надійшла до редколегії 24.03.2008 р.